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Розглянуто сучасний політичний процес у взаємодії внутрішньої та 
зовнішньої політики в контексті реалізації економічного, політичного та 
природного ресурсів влади.

Автором, який справив найбільше вражен-
ня на сучасних консервативних політиків, був 
політичний філософ Майкл Оукшотт. Його 
найкраще знають за “Раціоналізм у політиці 
та інші нариси”. Оукшотт, на відміну від бага-
тьох його сучасних послідовників, стверджує, 
що політична філософія не формулює док-
трин і не рекомендує певних типів політики, 
а лише перевизначає в інших категоріях те, 
що ми вже знаємо. Оукшотт в іншій праці 
“Про людську поведінку” 1975 р. звернув 
увагу на дві полярні речі: державу, яку роз-
глядають як об’єднання підприємств, що має 
специфічні цілі, такі як висадка людини на 
Марс або вступ до певної економічної ліги, і 
об’єднання громадян, яке лише створює рам-
ки, в яких люди можуть іти до власних цілей.

Але реальні причини, на нашу думку, ле-
жать глибше. Спробу  їх детально викласти 
зробили західні дослідники Роман Фрідмен 
і Майкл Голдберг. Ці вчені стверджують, 
що коли знання недосконалі, немає ніякого 
об’єктивного способу визначити, чи є дві 
ситуації такими самими, або ж різними. Наші 
недосконалі знання означають, що ми бачи-
мо подібності там, де існують розбіжності, та 
відмінності там, де є подібності. Різні люди 
оцінюватимуть ту саму, обов’язково непов- 
ну інформацію по-різному, і та сама осо-
ба може оцінити ту саму інформацію по-
різному в різний час. Те, що ми робимо, за-
лежить від соціального контексту, в яко-
му ми отримуємо інформацію і приймаємо 

рішення. І немає нічого ірраціонального у 
такій поведінці в тому сенсі, в якому сло-
во “раціональний” використовується у слов-
нику; осяжний для розуму і сумісний з на-
явними доказами. Тільки якщо ці дока-
зи повні, і, можливо, навіть не тоді, ці до-
кази вказують на одну відповідь. Справ-
жня ірраціональність полягає в нездатності 
сприймати цю чутливість до контексту. 

Отже, розглянемо контекст подій міжна-
родного життя. 

Згідно з висновками експертів Цюріх-
ського університету процесами на планеті, 
пов’язаними з економікою, керує одна гі- 
гантська корпорація. Мова йде про існування  
економічної влади. Це влада в інтересах відо-
мих компаній. На 1318 компаній припадає 
60 % всіх доходів. Ядро становить 147 фінан-
сових та інвестиційних інститутів, які кон-
тролюють 40 % глобального ринку. Список 
відкриває Barclay’s – один з двох британсь-
ких банків – у першій десятці,  французький 
AXA й швейцарський UBS, решту – 7 місць 
займають американські компанії, а топ-10 
замикає Merrill Lynch. Німецький Deutsche 
Bank на 12 місці. Хоча рейтинг є  формаль-
ною й неновою справою, проте виникає ряд 
питань. Перше з них породжує той факт, що  
на 34 місці в списку знаходиться Lehmann 
Brother’s, з банкротства котрої й почалася 
криза 2008 р.

На рис 1. зображено, як ТНК створюють 
ядро глобальної економіки. Риски демон-
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Рис. 2. темні секрети. Розмір тіньової економіки, 2011 р. 
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72

струють спільну власність, а розмір кола – 
розмір прибутку [1].  

 Ми не є прибічниками конспірологічних 
сценаріїв. Проте є розуміння того, що  може 
й кризи немає, а спрацьовують інтереси пев-
них економічних угруповань. А може, всі 
щось приховують у тіні.

Такий тіньовий економічний контекст 
справді існує. Так, в Італії, як і в Іспанії, 
складне явище тіньової економіки не тільки 
пов’язане з потогінками і нелегальними 
іммігрантами. Вона варіюється від простого 
ухиляння сплати податків лікарями і бухгал-
терами та оплати послуг і товарів готівкою 
без виписування будь-яких рахунків або чеків 
до дедалі складніших операцій, які проводить 
організована злочинність. За оцінками Бан-
ку Італії, обсяг грошей, який відмивають що-
року, переважно “злочинні багатонаціональні 
мережі”, вартий 10 % ВВП. У 2010 р. цен-
тральний банк викрив 37000 підозрілих 
переказів. Ряд дослідників стверджують, що 
за результатами аналізів тіньова економіка 
Італії оцінена приблизно у 25 % ВВП, порів-
няно з середнім значенням для промисло-
во розвинених країн, що становлять близь-
ко 15 %. Німеччина має трохи вищий показ-
ник від середнього для 34 членів Організації 
економічного співробітництва та розвит-
ку, тоді як Великобританія та США мають 
нижчі показники. Серед основних причин 
існування тіньової економіки є рівень опо-
даткування. Чим вищі податки та регулятор- 
ний тягар, тим більша тіньова економіка у 
країні. Існують також історичні причини, 
спільні для таких країн, як Італія, Іспанія 
і Греція – слабше верховенство права, ниж-
ча довіра до держави та нижчий соціальний 
капітал. Вчені бачать вирішення проблеми 
у реформах, що спростять і знизять подат-
ки, полегшать регуляторний тягар, знизять 
бар’єри для використання найманої праці і 
вдосконалять судову систему. 

На рис 2. показано “темні секрети”, роз-
криті західними аналітиками Віктором Мал- 
лет (Victor Mallet) і Гаєм Дінмор (Guy 
Dinmor) [2]. Ці вчені стверджують, що для 
Італії 1987 р. був роком il sorpasso (італ. об-
гін), коли зміни в оцінюванні тіньового сек-
тору економіки цієї країни допомогли їй обі-

йти Великобританію, щоб посісти, на корот-
кий час, четверте місце у світі по економіці. 
Попри звучання таких слів, як підпільна, не- 
формальна, тіньова, сіра, прихована еко-
номіка, очевидно, це не так вже її погано. Же-
сти доброзичливості – наприклад взаємні 
послуги у сусідів – можуть бути приховані 
від статистиків, але також цілком законни-
ми. Прихована економіка також дає змо-
гу важливій діяльності обійти бюрократію, 
яка її придушує, зокрема зайві ліцензії. Без 
такої діяльності чимало суспільств були б 
біднішими і не могли б отримувати вигоду 
від зароблених грошей, які, зазвичай, витра-
чають в офіційному секторі економіки. Зви-
чайно, велика частина прихованої економі- 
ки несе також корупцію. Оскільки у прихо-
ваній економіці є й добрі, і погані елемен-
ти, політики та економісти повинні знати її 
розмір та структуру. За визначенням, однак, 
прихована економіка прагне уникнути ви-
криття і вимірювання. Це створило нішеву 
галузь, що займається вгадуванням її розміру, 
але практично немає згоди ані щодо найкра-
щих методів її вимірювання, ані результатів. 
Деякі речі, проте, є відомими. У бідних краї-
нах прихована економіка є більшою, ніж у 
багатих. Південна Європа має більший чор-
ний ринок, ніж Північна. Він також є більшим 
у країнах, які мають численні обмежен-
ня, ніж у більш дерегульованих економіках. 
Але глибші дослідження пов’язані з трудно- 
щами. Більшість методів використовують 
вимірюваний замінник для оцінки “реаль-
ної” діяльності, а потім віднімають те, що 
було офіційно виміряно, а залишок вважа-
ють розміром прихованої економіки. Як за-
мінники використовують показники спожи-
вання електроенергії, готівку в обігу та об-
сяг транзакцій. Але ці оцінки спираються на 
стабільний зв’язок між замінником і “реаль-
ною” діяльністю. Якщо економіка стає більш 
електромісткою – наприклад шляхом пере-
ходу на електричний транспорт – замінник, 
що ґрунтується на споживанні електроенергії, 
помилково вкаже на збільшення розміру 
прихованої економіки. Інші методи вивча-
ють відмінності між показниками видатків і 
доходів, міркуючи, що більшість видатків ма-
ють місце в офіційному секторі економіки. 



73

Складніші методи намагаються пов’язати 
причини, такі як тягар регулювання та став-
лення до оподаткування, з показниками нас-
лідків, у виміряних відпрацьованих годинах 
та рівнем економічної активності населення. 

Найвагомішою причиною для ставлен-
ня до будь-яких показників зі скепсисом, є, 
проте, величезні відмінності у результатах, 
отриманих різними дослідниками. У 1976 р. 
дві оцінки прихованої економіки Канади тих 
самих авторів, що використовували той са-
мий метод, але дещо різні тех-ніки, приве-
ли до результатів, що коливалися від 4,9 % 
до 27,5 % ВВП. Філіп Зелікоу декан і про-
фесор історії в Університеті Вірджинії, рад-
ник державного секретаря США до 2007 р. 
[3] піднімає важливе в цьому контексті 
питання про взаємодію внутрішньої і 
зовнішньої політики держави. Він вважає, 
що нині стан внутрішніх справ, по суті, є про-
сто національною особливістю глобальної 
системи. Заходи з порятунку глоба-
льного капіталізму, наприклад, стосують-
ся номінально внутрішніх справ, таких як 
достатність банківського капіталу або фіс- 
кальна політика. Але копнімо глибше: най-
актуальнішими проблемами глобальних 
компаній, поза правилами торгівлі, є такі 
питання, як державні закупівлі, конкурент-
на політика, правила щодо якості та безпе-
ки товарів і право інтелектуальної власності. 
Те ж саме стосується  справи допомоги зад-
ля розвитку. Великомасштабні трансфер-
ти у вигляді іноземної міжурядової допомо-
ги насправді є історичною аномалією. Під 
час 2000-х років, за які було створено більшу 
частину інфраструктури та капітальних 
активів у світі, потоки приватного капіталу – 
а часто і міжнародні потоки капіталу – за-
звичай фінансували їх створення. Лон-
дон був традиційним кліринговим домом. 
Після Великої депресії потоки приватного 
капіталу послабилися, і державний капітал 
став відігравати більшу роль, зокрема у 
вигляді перерозподілу доходів між країнами. 
Змінилися інституції та звичаї мислення, 
натомість, контроль за рухом капіталу і су-
перництво часів “холодної війни” посили-
ли залежність від іноземної допомоги. Але за 

останні 20 років традиційні потоки капіталу 
повернулися у набагато більших масштабах. 

Згідно з недавнім звітом McKinsey 
Global Institute з 1990 р. глобальні іноземні 
інвестиційні активи збільшилися майже на 
тисячу відсотків, до 96000 млрд дол. Але наші 
інституції і звичаї мислення не адаптували-
ся до цього. Щоб досягти цього, знову ж таки 
необхідно, щоб політичний порядок денний 
видавався “внутрішнім” і передбачав розроб-
ку нових способів управління ризиками для 
інвесторів і кредиторів, задовольняючи вод-
ночас внутрішні політичні інтереси. 

Згадаймо також про питання безпе-
ки. Захист кіберпростору у США видаєть-
ся внутрішньою справою, хоча урядовці 
знають, що вона є транснаціональною. Кі-
бер-експлуатація – та крадіжки – урядових 
агентств США і американських компаній 
китайськими злочинцями є серйозною про-
блемою, але громадськість бачить лише вер-
хівку цього айсберга. Однак вирішення цієї 
проблеми передбачає відповіді на питання, 
які видаються внутрішніми: здійснення мо-
ніторингу мереж, проведення розслідувань 
кримінальних справ або встановлення но-
вих стандартів для архітектури Інтернету та 
інтернет-провайдерів в обох країнах. 

Крім того, боротьба з тероризмом пере-
важно полягає в аналізі ефективності ло-
кальних правоохоронних систем та систем 
судочинства, чи-то в Пакистані, чи-то в пе-
редмістях Лондона. Боротьба з незакон-
ним обігом наркотиків та зброї у США, яку 
американці вважають внутрішньою спра-
вою, є головним елементом найнебезпеч-
нішої зовнішньополітичної проблеми у Пів-
нічній Америці у той час, коли тисячі людей 
вбивають у Мексиці. 

Важкі часи для державних бюджетів не 
повинні перешкоджати тим, хто зацікавлений 
у решті світу. США, натомість, повинні дума-
ти про ті внутрішні проблеми, що властиві 
багатьом важливим країнам. 

Наступна проблема стосується приро-
ди та її ресурсів, які стали нині об’єктом 
моралізаторства ще до проведення ґрунтов-
ного аналізу. У популярному дискурсі пози-
цію моральної вищості захопили романтичні 
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енвіронменталісти, що вважають збережен-
ня природи етичним обов’язком. Навіть на 
Заході це не може бути чимось більшим, ніж 
думкою меншості. Тим часом у технократич-
ному дискурсі пріоритетне місце належить 
економічним моделям. 

Пол Кольєр (Paul Collier)  професор еко-
номіки Оксфордського університету в своїй 
книзі “Розграбована планета” [4] зазначає, 
що природні активи є цінними, і саме вони 
доволі вразливі. Нинішнім фронтиром їх 
експлуатації є чверть площі суші Землі, яку 
займає найбідніший мільярд її населення: 
звідси нова боротьба за Африку. Це останній 
технічно доступний регіон, який ще тре-
ба дослідити, але значна його частина сла-
бо керована. Завдяки технологічному про-
гресу можна буде видобувати природні акти-
ви з надр океанів і полюсів: цим пояснюється  
превентивне проголошення прав на Арктику 
з боку Росії та Норвегії. Управління цими ве-
личезними територіями ще слабше. 

Неконтрольовані природні активи розгра-
бовують: група осіб експропріює те, що має 
належати багатьом, і сучасність експропріює 
те, що мало б належати майбутньому. Роз-
грабування світових рибних запасів, що саме 
по собі трагедія, є мініатюрною репетицією 
того, що може статися. Розкрадання можна 
уникнути, лише діючи колективно. За межа-
ми добре організованої держави такі дії сти-
каються із серйозними перешкодами, але, 
зрештою, вони можуть ґрунтуватися лише на 
спільному розумінні всіх громадян, кожного 
суспільства. 

Французький філософ, політолог, соціо-
лог та публіцист Реймон Арон [5, 336] 
аналізуючи витоки політичного процесу 
та його реалій у 60-х роках XX cт. у своїй 
книзі “Мир і війна між націями” стверджує, 
що про територіальну та кількісну пере-
вагу дійові особи конфліктів найчастіше 
не думають: протягом століть головни-
ми ставками в битвах між державами вва-
жалися золото, гроші, раби, нафта. Істо- 
рики та філософи не були зобов’язані з’ясо-
вувати, чи спільнотам, які воювали між со-
бою, бракувало дорогоцінних металів або си-
ровини: найчастіше їм ставилося за мету зви-

нувачувати їх у цинізмі або викривати їхнє 
лицемірство. Люди, говорили вони, також 
надихаються передусім прагненням до сла-
ви або амбіціями перемоги. Це тільки в наші 
часи так звана економічна інтерпретація 
претендує на оригінальність. Оскільки наша 
цивілізація не визнає пріоритет праці, вчені 
та ідеологи охоче уявляють собі, що вони 
відкривають глибокі й таємничі сили, коли 
пояснюють плин дипломатичної історії суто 
економічними причинами.

Реймон Арон  умисне віддає перевагу 
терміну “ресурси” перед терміном “еконо-
міка”. Ресурси він вважає найтуманнішим і 
найзагальнішим виразом інтересів політич- 
них акторів. За останнім французький вче- 
ний зберігає його точний і звужений зміст. 
Під ресурсами Реймон Арон розуміє сукуп-
ність матеріальних засобів, які мають у 
своєму розпорядженні спільноти для забез-
печення свого виживання. Люди становлять 
частину ресурсів, коли вони є рабами, тоб-
то коли до них ставляться як до речей. У всіх 
інших випадках вони виступають як суб’єкти 
діяльності, через яку речі перетворюються 
на блага, тобто служать задоволенню людсь-
ких потреб або людських бажань. Поняття 
ресурсів покриває дуже широку зону, від зем-
них та підземних багатств і до продуктів хар-
чування та промислових виробів. Воно пев-
ною мірою включає в себе реальності.

Ми розділяємо ці погляди Арона. Справді, 
основною проблемою лишається архаїчна 
нерівність  та проблема отримання прав дос-
тупу й власності до природних ресурсів та 
приховання цієї прагматичної мети за еко-
номічною доцільністю. Важливим аспектом 
лишаються досягнення традиційних нема-
теріальних благ.

Про останнє говорить у своїх досліджен-
нях і доктор юридичних наук І. О. Ісаєв 
(один з провідних російських спеціалістів 
у сфері історії держави і права та історії по-
літичних і правових вчень). Вчений намага-
ється розкрити логіку розвитку політико-
правової думки крізь призму нематеріальних 
феноменів. І. О. Ісаєв у своїй праці “Politica 
Hermetica. Скриті аспекти влади” вихо-
дить з тієї простої логіки, що європейська 
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політико-правова думка під впливом місти-
ки і таємних вчень містить у собі скриті, 
зашифровані в символічній формі, але  
основоположні уявлення про владу й пра-
во. Розуміння таємного змісту символів 
традиційних політико-правових інститутів 
має привести до виявлення архаїчних основ, 
архетипу  влади і права. Оскільки її осно-
ви й нині визначають  механізм формуван-
ня і функціонування реальної політики. 
І. О. Ісаєв у своєму дослідженні використовує 
ідеї М. Гайдеггера, М. Бубера, О. Шпенглера, 
І. Хейзінгі, В. Віндельбанда, О. Ф. Лосєва, 
К. Г. Юнга, що забезпечило створення ефек-
тивного методологічного синтезу. Архети- 
пи – це не просто коріння людської культу-
ри, це й справжній фундамент сучасності. 
Архаїчні політико-правові відносини, цін-
ності й інститути ніколи не зникають без-
слідно. З часом вони переходять із суспіль-
ної свідомості в колективне несвідоме. Тоді 
вже незримо, проте активно впливає на су-
часну суспільно-політичну діяльність. Вла-
да, згідно з давнім уявленням, визріває з ха-
осу й рухається до гармонії. Ісаєв підводить 
читача до думки, що сприйняття влади як 
ієрархічної структури зумовлено архетипами 
метафізики, і такі поняття, як і “бюрократич-
на ієрархія”, принцип “гілок влади”, являють 
собою лише трансформацію архаїки [6].

Знаний український політолог І. М. Вар-
зар має власний погляд і вважає, що всі атри-
бути людської життєдіяльності неодмінно й 
об’єктивно мають етноісторичне забарвлен-
ня. Всі ідеологеми, праксеологеми та міфо-
логеми людської свідомості синтезуються в 
особливий геміноїдальний екстракт – в етно-
логеми [7, 102].

Однією з таких етнологем є ставлення 
до природи, до її ресурсів. До глобальних, 
міжнародних проблем нині необхідно підхо- 
дити з логікою про те, що необхідно ду-
мати національно, а робити глобально. У 
традиційному розумінні зовнішньополітичні 
переговори виходять з неможливості при-
мирити внутрішню політику різних країн. 
Провал саміту ООН з питань зміни клімату 
у Копенгагені у 2009 р. є сумним прикладом 
такого мислення. Великі проблеми енергети-

ки та навколишнього середовища, або охо-
рони здоров’я населення і зростання можли-
востей для маніпуляції генами людей і тва-
рин, є глобальними, проте вирішуються у 
внутрішньому середовищі національної дер-
жави.

Боротьба проти розграбування природи 
відбуватиметься головним чином у суспіль-
ствах найбіднішого мільярда, які знаходять-
ся на нинішньому фронтирі освоєння при-
родних ресурсів, а також у залах засідань 
міжнародних конференцій, які муситимуть 
регулювати майбутній фронтир. Жодне з цих 
місць неперспективне. Згуртування навколо 
простої спільної етики природи підвищить 
шанси.

Відомий український політолог Борис 
Канцелярук [8, 33] зазначає, що конкретні 
обставини змушують вести мову про наяв-
ну соціальну та політичну асиметрію в сучас-
ному світі, внаслідок чого різні системи ма-
ють свої, осібні, й до того ж, непередбачені 
сценарії розвитку. Вони є непередбачувані 
для нас, проте спланованими людьми з авто-
ритетом. 

Для пояснення необхідно мати притчу чи 
певну метафору, яка б пасувала сучасному 
світу. Однією з можливих, але метафізичних 
метафор може слугувати середньовіччя. Тоді 
хрестоносці й Шовковий шлях поєднали 
Євразію в першу глобальну торговельну 
систему – так само як сьогодні це роблять 
глобалізовані торговельні маршрути. Щоб 
відкрити джерела прянощів та інші багат-
ства, торговельні доми Брюгге і Венеції 
фінансували трансконтинентальні подорожі. 
Марко Поло дістався до двору хана Хубілая 
в Китаї, але тільки після того, як пере-
жив захоплення виноградниками Кашгара і 
благоговіння матеріальним достатком Сіаня. 
Араб-прочанин Ібн Батута здійснив навіть 
більшу паралельну подорож – з Марокко на 
Далекий Схід, відвідуючи дорогою успішні 
цивілізації південної Індії і Суматри. 

Нині глобалізація знову ж робить те 
саме, особливо розсіюючи силу Заходу, але 
й також розсіюючи її від держав до міст, 
компаній, релігійних груп, гуманітарних не-
урядових організацій і наділених особли-
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вою владою окремих людей – від терористів 
до філантропів. Цю силу ентропії не зупи-
нити протягом десятиліть, якщо не століть. 
Як і тисячу років тому, тепер дипломатія 
відбувається між будь-ким, хто є кимсь; її 
необхідна передумова – не суверенітет, а ав-
торитет. 

У світлі фінансової кризи дехто бачить 
зовсім протилежні тенденції. Але зважаючи 
на сили, які наближають Нове середньовіччя, 
надто просто говорити про очевидне “повер-
нення держави” в разі порятунку Уол-стріт і 
урядових планів стимулювання економіки. 
Значно більше про майбутнє говорить розпад 
більшості держав постколоніального світу, 
від Африки до Близького Сходу і Південної 
Азії, де перенаселення, корумповані уряди, 
міжетнічні образи та колапс інфраструктури 
штовхають чимало країн до краху. 

Від Конго й Судану до Пакистану бага-
то “держав”, радше за все, стануть учасника-
ми руху до гібридної публічно-приватної си-
стеми управління. Візьмімо Афганістан, де 
постмодерна угода між міжнародними ви-
добувними компаніями, урядом у Кабулі, 
місцевими польовими командирами і зару-
біжними миротворцями видається таким са-
мим імовірним результатом, як і будь-що 
інше – неосередньовічну модель також часто 
використовують в Африці й деінде. 

У сфері економіки більшість держав – ба-
гатих чи бідних, західних чи східних – стали 
фільтрами, намагаючись керувати спрямо-
ваними всередину і зовні потоками товарів, 
грошей і людей, які нав’язала їм глобалізація. 
У часи середньовіччя добробут залежав від 
статусу сім’ї, членства в цеху і власності [9–
10]. Населення міст було стратифіковане 
відповідно до соціально-економічних ознак. 
Лояльність була не до “держави” як такої, а 
до будь-кого, хто міг забезпечити необхідним. 
Нині населення світу навіть ще активніше 
звертається в компанії, щоб отримати жит-
тєво необхідні послуги: чи то у сфері безпеки, 
чи у сфері охорони здоров’я. Навіть в Індії 
значну частину “державних” соціальних по-
слуг забезпечують такі промисловці, як Тата 
й Амбані, чиї сімейні бізнеси також керують 
цілими містами-фабриками. Вони все більше 

стають еквівалентом дому Медичі – сім’ї, яка 
починаючи з ХІV ст. домінувала у Флоренції. 
Нині світ ісламу з Мусульманським брат-
ством у Єгипті і “Хезболлою” в Лівані, які 
функціонують як політичні партії, а також як 
соціальні інституції, які надають медичні по-
слуги і шкільну освіту, переповнений такою 
політичною філантропією. 

Параґ Ханна (Parag Khanna) автор  кни-
ги “Як керувати світом: окреслюючи курс 
до наступного Ренесансу” [11] вважає, що  
жодна аналогія не є досконалою. Але пара-
лель із середніми віками є принаймні засте-
реженням від надмірно спрощених посилань 
на чистий “Європейський концерт” ХІХ ст., 
у якому грали європейські держави і який 
настав після Наполеонівських воєн. Ця сис-
тема прагнула досягнути тимчасової згоди 
між жменькою націй-держав. Але наш світ є 
складнішим. 

Звичайно, єдиним відсутнім фрагментом 
є Америка. Середні віки були доатлантичною 
епохою. Утім, сьогодні ми маємо розташова-
ну в Новому світі спадкову надпотугу США. 
Якщо сьогодні ЄС відіграє роль Священної 
Римської імперії, то США є новою Візантією 
у стані відносного занепаду, яка дивиться і на 
Схід, і на Захід. Візантія існувала століттями, 
попри відсутність матеріальних ресурсів, – 
завдяки кмітливій дипломатії. 

Цей новий світ означатиме величезні ви-
клики, особливо для Заходу. Але якщо США 
застосують справжню візантійську стратегію, 
вони матимуть хороші шанси зупинити спов-
зання в конфлікт. Незважаючи на свою по-
хмуру репутацію, фактично середньовіччя 
було епохою великих винаходів і відкрит- 
тів, а також епохою, яка, врешті-решт, посту-
пилася великому Відродженню. Ми можемо 
бачити, як наростають образи великих потуг 
і страх нової світової війни, так само повинні 
пам’ятати, що сьогодні можливе те саме. 

Крім того, встановлено, що деякі факто-
ри повторюються в історії. Як, наприклад, 
піратство. Піратство потрапляє у сіру зону 
правового регулювання між кримінальним 
правом і законами та звичаями війни. У 
Великобританії війни проти піратства часто, 
як це було під час бомбардування Алжиру 
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1816 р., є війнами проти рабства. Боротьба з 
піратством на “берегах Тріполі” з’являється у 
першому рядку гімну морської піхоти США. 
Це згадка про так звані Берберійські війни 
США з північноафриканськими султана-
тами на початку ХІХ ст. Часто важко сказа-
ти, хто пірат, а хто просто має піратський ви-
гляд. Оскільки більшість зброї тоне у воді, со-
малійські пірати можуть знищувати докази 
своїх намірів до моменту огляду їхнього суд-
на. Нещодавно опублікована у Франції книж-
ка – “Піратська організація” [12] Родоль-
фа Дюрана і Жан-Філіпа Верна, соціологів з 
École des Hautes Études Commerciales – опи-
сують піратство як рису капіталізму, що має 
властивість неодноразово загострюватися. 
Хоча й автори розуміють, що втручання у су-
перечки про капіталізм можуть бути контр-
продуктивними, вони пов’язують піратство 
з потребою капіталізму в єдиному правово- 
му режимі на всіх територіях. Коли зако-
ни і технології змінюються, проблема пірат-
ства, – яке у широкому сенсі розуміють як 
відхилення претензій влади на контроль 
над приватною власністю у будь-якій сфе-
рі – зазвичай, загострюється. Ця точка зору 
була дієвою, коли епоха морських подоро-
жей привела моряків у води, в яких не було 
правителя, і вона дієва тепер на фронтирах 
інформаційної епохи. Піратство, по суті, час-
то має економічну користь. Незаконне стя-
гування файлів через пірингові мережі, без-
перечно, прискорило перехід до світу без 
паперових книжок та кінотеатрів. Це не озна- 
чає, що піратство робить світ кращим місцем. 
Але багато людей отримують вигоду від пі-
ратства, у всіх його формах, і не тільки самі 
пірати. Перетворення Ямайки на форпост 
піратів було в інтересах Великобританії 
ХVII ст. Азартні ігри в Інтернеті, в які гра-
ють, порушуючи місцеві закони, мають щось 
спільне із піратством. Пірати не є повстан-
цями проти будь-якого порядку, насправді, 
вони часто залежать від заступництва яко-
гось впливового угруповання в уряді чи 
бізнесі. Рейди сомалійських піратів, напри-
клад, тепер відбуваються на відстані до 1000 
миль від берега, ближче до Індії, ніж до Аф-
рики. Дюран і Верн скептично ставляться до 

твердження, що морський розбій у Сомалі є 
справжнім піратством. На їхню думку, хаке-
ри ХХІ ст. схожі на Чорну Бороду та інших 
букань’єрів XVII ст. набагато більше, ніж 
нинішні сомалійські морські розбійники. І 
в цьому ці два критики капіталізму погод-
жуються з теоретиком зовнішньої політики, 
республіканцем Джоном Болтоном, який 
вважає грабунки первинною метою піратів, 
а політичні проблеми, які вони створю-
ють, – вторинною. Болтон зазначає, що 
пірати пов’язані з ісламістами з аль-Шабаабу 
(організація ісламістів, що контролює за-
раз південь Сомалі) і говорить про “злиття 
піратства з тероризмом”. Аналогічним чином 
колумбійські повстанці фінансували свої 
партизанські операції, отримуючи доходи від 
викрадень. 

Крім того необхідно враховувати й 
демографічний контекст сучасного політич-
ного процесу. А саме, попри сповільнення ро-
сту світового населення, кількість мешкан-
ців планети все ще зростає і у 2050 р. може 
сягнути 9 млрд, тоді як у 2006 р. населен-
ня планети становило 6,6 млрд. За минуле 
десятиріччя збільшилася кількість міського 
населення – більше половини мешканців 
планети живуть у містах. Ця тенденція буде 
актуальною і надалі. Такі міграції збільшу-
ють навантаження на природні ресурси. За-
галом, сільське господарство споживає 69 % 
усіх відновлюваних водних ресурсів, 23 % 
споживає промисловість і 8 % – домогоспо-
дарства. Спроби підвищити продуктивність 
сільського господарства у певних країнах 
призведе до підвищення споживання води. 
Саудівська Аравія та Китай інвестують у роз-
виток сільськогосподарської інфраструктури 
Казахстану та Мозамбіку, щоб забезпечува-
ти себе продовольством. У 2008 р. Південна 
Корея анонсувала угоду про 99-річну орен-
ду половини посівних земель у Мадагаскарі 
в обмін на працевлаштування місцевих 
працівників. Водою як активом цікавляться 
й приватні компанії. Підприємства у США та 
Туреччині вивчають можливості постачання 
води трубопроводами на далекі відстані – в 
райони, бідні на воду. Хеджфонди купують 
права на льодовики Скандинавії. За останні 
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роки укладено безліч угод між багатими на 
ресурси, але слаборозвиненими державами 
та економічно розвиненими країнами. Такі 
угоди часто пов’язані з інфраструктурними 
та будівельними проектами і забезпечують 
короткострокові вигоди, але у довготривалій 
перспективі є невигідними з екологічних 
та суспільних міркувань. 50 % витрат, по-
в’язаних із постачанням води, це витра-
ти на енергію. За даними звіту Організації 
економічного співробітництва та розвитку  за 
2008 р., лише 2,8 млрд людей (44 % світового 
населення) нині живуть на територіях, де 
бракує води. У 2030 р. їх кількість зросте до 
3,9 млрд, якщо не буде втілено в життя кра-
щу водну політику. Потреба в енергоресур-
сах також зростає. За оцінками останнього 
“Світового енергетичного прогнозу” (World 
Energy Outlook) Міжнародної енергетичної 
агенції (International Energy Agency) світо-
вий попит зросте на 45 %. Зараз сприятли-
вий час для промисловості та урядів, щоб 
визначити ресурсні ризики та їх загрозу май-
бутньому. На державному рівні варто роз-
глянути заходи, які б заохочували ефектив-
не управління ресурсами та інвестиції у цьо-
му напрямі. Органам влади варто перегля-
нути свої регуляторні механізми та подума-
ти про інвестиції в інфраструктуру, яка стане 
однією з ключових галузей при переході до 
довготривалого управління природними ре-
сурсами. 
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Нині формується економічна влада.  На 1318 компаній припадає 60 % 
всіх доходів. Ядро становлять 147 фінансових та інвестиційних інститу-
тів, які контролюють 40 % глобального ринку. Ця глобальна влада співіснує 
з  прихованою економікою. тіньова економіка  прагне уникнути викриття і 
вимірювання.  Деякі речі, проте, є відомими: у бідних країнах прихована еко-
номіка є більшою, ніж в багатих; Південна Європа має більший чорний ри-
нок, ніж Північна; він також є більшим у країнах, які мають численні обме-
ження, ніж у більш дерегульованих економіках. Нині стан внутрішніх справ 
по суті виступає символом етнологемної особливості глобальної системи. 
Проте провідною силою лишається політична влада. Архаїчні політико-
правові відносини, цінності й інститути ніколи не зникають безслідно. З 
часом вони переходять із суспільної свідомості в колективне несвідоме. тоді 
вже незримо, проте активно впливають на сучасну суспільно-політичну ді-
яльність.
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Сейчас формируется экономическая власть. На 1318 компаний при- 
ходится 60 % всех доходов. Ядро составляют 147 финансовых и инвести-
ционных институтов, которые контролируют 40 % глобального рын-
ка. Эта глобальная власть сосуществует со скрытой экономикой. теневая 
экономика стремится избежать разоблачения и измерения. Некоторые 
вещи, однако, являются известными: в бедных странах скрытая экономика 
является большей, чем в богатых; Южная Европа имеет больший черный 
рынок, чем Северная, он также большой в странах с  многочисленными 
ограничениями, чем в более дерегулированных экономиках. Сейчас состоя-
ние внутренней политики  выступает символом этнологемных особенно-
стей  глобальной системы. Однако ведущей силой остается политическая 
власть. Архаичные политико-правовые отношения, ценности, институты 
никогда не исчезают бесследно. Со временем они переходят из обществен-
ного сознания в коллективное бессознательное. тогда уже незримо, но ак-
тивно влияют на современную общественно-политическую деятельность.

Now emerging economic power. In 1318 companies account for 60% of total 
revenue. The core consists of 147 financial and investment institutions, which 
control 40% of the global market. This global power сoecsitance with a hidden 
economy. Shadow Economy seeks to avoid detection and measurement. Some 
things, however, is known: in poor countries hidden economy is greater than in 
rich, Southern Europe has a larger black market than the North, it is also greater in 
countries that have numerous restrictions than in the more deregulated economies. 
Now the state is the symbol of the Interior etnolohem feature of essentially global 
relations. However, the guiding force remains political power. Archaically political 
and legal relations, values and institutions will never disappear completely. Over 
time, they become a social consciousness in the collective unconscious. Then is 
invisible, but actively influences on contemporary social and political activities.

Надійшла 14 грудня 2011 р.


